

**В середине февраля исполнилось 35 лет со дня вывода советских войск из Афганистана. Война, длившаяся без малого 10 лет, унесла жизни тысячи солдат, которых по возвращению так и не смогли обнять близкие... Некоторые из них вернулись на родину в «Черном тюльпане», а кто-то навсегда остался на бескрайних просторах молчаливых гор.**

Листая альбом война-интернационалиста Олега Ажоченка, невольно становится жарко от черно-белых фотографий, на которых многие молодые парни так и остались молодыми.

— Что для Вас Афганистан? — спрашиваю я у своего собеседника.

— Это часть моей жизни...

Те годы стали для ветерана немеркнувшей страницей памяти, где и сейчас звучат голоса и выстрелы, чувствуется запах смерти вперемешку с острым желанием жить.

— Со многими ребятами и сейчас не теряем связь, — говорит Олег Иванович. — Когда Родина сказала, мы не задавали лишних вопросов. Мы просто знали, что можно только так и никак иначе...

Родом Олег Иванович из д.Бортники Глубокского района Витебской области.

Родился в августе 1959 года в семье крестьян. Родители учили троих своих детей жить дружно и ладно, по совести. Этот родительский наказ Олег, брат Сергей и сестра Зоя помнят по сей день, дружат, постоянно на связи друг с другом.

После 8 классов Черневичской средней школы Олег поступил в Глубокский СПТУ № 31, получил специальность тракториста-машиниста широкого профиля. А уже в ноябре 1977-го был призван на срочную службу. Первые 4 месяца служил в г. Приекуле Латвийской ССР, а после учебного подразделения был направлен в Брестскую область, в в/ч 65280. На втором году срочной службы был назначен на должность прапорщика — техника дежурной смены. Во время службы в армии парень принял твердое решение служить в Вооруженных силах СССР.

С августа 1979-го по февраль 1980 года он проходил обучение в школе прапорщиков в Харькове, а после заключения 5-летнего контракта был направлен в г.Береза Брестской области в одну из воинских частей техникум производной связи. Отсюда, в ноябре 1982-го, летит



в Афганистан.

Олег Ажоченок вспоминает:

— Из Минска самолетом прилетел в Ташкент; спустя некоторое время вместе с другими ребятами военно-транспортным самолетом ИЛ-76 были доставлены в Кабул. Через 3-4 дня нужно было прибыть в войсковую часть полевая почта 39676 в г.Газни. Первое, что вспоминается — яркая вспышка и палашее солнце, которые поглотили нас, когда открылись двери самолета...

Но на этом наше «путешествие» не закончилось — нужно было еще добраться до полка. 191-й отдельный Нарвский ордена Александра Невского мотострелковый полк должен был стать конечным пунктом нашего назначения. Добраться же туда можно было на вертолетах. И через несколько дней они прилетели с четырьмя ранеными на борту... Ровно столько же было и нас...

Главной задачей подразделения, в котором служил Олег Иванович, было обеспечение устойчивой связи между командованием полка и командующим 40-й Армии в Кабуле как в пункте постоянной дислокации, так и в период проведения войсковых операций.

Для этого на вооружении были и свои технические средства: радиорелейная станция Р-409, радиостанция Р-140 и даже станция спутниковой связи Р-440, новинка по тем временам.

Помимо этого необходимо было обеспечивать надежную связь при сопровождении колонн, следовавших за провизией, топливом и боеприпасами в города Кабул, Пули-Хумри, Ча-

# ЧАСТЬ ЖИЗНИ, ОПАЛЕННАЯ ОГНЕМ

рикар, Термез.

Олег Ажоченок в течение почти двух лет служил здесь начальником отделения связи.

— В 1983 году под обстрел попала одна из таких колонн полка в районе Чарикара. Тогда погибли более 20 ребят... Враг отработал тактику нападения. Помимо минирования дорог, они сначала открывали огонь по машинам связи и бронетранспортерам сопровождения, после чего наносили удар по бензовозам, так называемым «наливникам» и другой технике.

Всегда в памяти и март 1984-го, когда командный пункт полка, который остался вдали от основных сил, окружили душманы, никого не оставив в живых. Долгожданные вертолеты прилетели только утром, найдя мертвыми 4 офицеров и 9 военнослужащих... Вечная память ребятам!

Полк, в котором несли службу более 2000 человек, мечтал о том времени, когда закончится война и понемногу обживался. На территории полка работал свой хлебозавод, где пекли белый хлеб (он лучше хранился). Все мечтали поевшей свежей картошки и мяса, но в меню были лишь тушенка, каша, макароны и банка с поливитаминами.

Жили в палаточных городках, которые отапливали «буржуйки». Позже стали строить модульные сборно-щитовые дома, бани, землянки для хранения оружия. Настоящей достопримечательностью был кинотеатр под открытым небом, сооруженный из деревянного щита, укрытого белой тканью. Благодаря спутниковому ретранслятору смотрели новости и фильмы.

За время службы Олег Ажоченок дважды был в очередном отпуске и дважды сопровождал тела погибших сослуживцев на родину — ребята возвращались домой в цинковых гробах.

Олег Ажоченок был в числе тех, кто сменял на боевом посту первых прибывших в Афганистан и в рядах тех, кому посчастливилось вернуться.

После службы в Афганистане перед закаленным в боях парнем встал выбор: продолжить службу в группах советских войск за границей или остаться в Союзе.

Олег Иванович остается в родных краях и получает направление в штаб Белорусского военного округа. Был направлен в Витебск начальником аппаратной связи. Во время службы, в 1986-м, оканчивает экстерном среднее военное училище

при Харьковском высшем военном авиационном училище радиозлектроники. В феврале 1988 года увольняется в запас Вооруженных Сил.

В мае 1988 года был принят на работу в отдел вневедомственной охраны при отделе внутренних дел Железнодорожного райисполкома г.Витебска электромонтером. А уже в сентябре 1989 года получает свое первое офицерское звание «лейтенант милиции» в должности дежурного пункта централизованной охраны данного подразделения.

Перспективного парня, имеющего за плечами богатый опыт службы, замечает вышестоящее руководство — в апреле 1994 года Олег переводится в Витебское областное управление объединения «Охрана» при МВД Республики Беларусь. У его руля в то время стоял Василий Иванюшенко, а техническую службу возглавлял Иван Жавернок.

В одной смене с Олегом Ивановичем служила целая плеяда будущих руководителей и достойных офицеров, которые прошли все ступени служебной лестницы и знают службу изнутри. В их числе и настоящий начальник Витебского областного управления Департамента охраны полковник милиции Сергей Мурашкин, почетные ветераны органов внутренних дел Владимир Шелепин, Сергей Жолудев, Андрей Щеглов, Василий Тухто.

В сентябре 2004 года Олег Иванович вышел на пенсию, продолжая и по сей день быть в гуще событий, оставаясь примером и наставником для молодого поколения стражей порядка.

В числе значимых наград ветерана медали «За боевые заслуги», «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа», «За безупречную службу» в Вооруженных Силах III степени, нагрудный знак Департамента охраны «За аднаку»...

Гордость ветерана — его сыновья Олег и Евгений. А среди многолетних увлечений — охота, рыбалка и автомобили. К слову, свои первые права мотоциклиста он получил еще в 16 лет! С тех пор так и повелось — только вперед, с ветром и верой в то, что любой крутой поворот обязательно останется позади!

*С. Богданова.*

Фото из архива О. Ажоченка.